

## Περιεχόμενα

1. ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ	ΠΟΛΙΤΗΣ 06/03/2021 σελ.31
2. Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΤΕΠΑΚ ΣΤΗ ΜΑΧΗ...	ΧΑΡΑΥΓΗ 06/03/2021 σελ.29



ΟΜΑΔΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

# ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Η Ομάδα Πρωτοβουλίας για Δημόσια Συζήτηση της Πολιτιστικής Διαχείρισης έχει αποστείλει πρόσκληση σε άτομα και οργανωμένους φορείς με σκοπό την πραγματοποίηση ενός ευρέος και δημόσιου διαλόγου για τον επαναπροσδιορισμό της θέσης του πολιτισμού στην Κύπρο. Κάθε Σάββατο στο «Παράθυρο» θα παρουσιάζεται μία από αυτές τις γραπτές παρεμβάσεις

ΓΡΑΦΕΙ: ΕΡΜΙΝΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ\*

**Η** γραφιστική και η εικονογράφηση είναι δύο επαγγέλματα που εμπίπτουν στον κλάδο του σχεδιασμού (design) και των εφαρμοσμένων τεχνών (applied arts). Ο γραφίστας είναι ο επαγγελματίας που καλείται να δώσει λύσεις μέσω της οπτικής επικοινωνίας, κάνοντας χρήση της τυπογραφίας, της εικόνας αλλά και άλλων οπτικών σημείων σχεδιασμού, ενώ ο εικονογράφος είναι επίσης ένας επαγγελματίας ο οποίος ειδικεύεται στο να εμπλουτίζει κείμενα ή να διευκρινίζει έννοιες και ιδέες, παρέχοντας μια οπτική απεικόνιση. Στα αγγλικά «illustrate» σημαίνει διευκρινίζω, εξηγώ χρησιμοποιώντας παραδείγματα, εικόνες και παραστάσεις. Ο ρόλος και των δύο είναι να αποδίδουν οπτικά μια ιδέα με τρόπο που να ενημερώνει, να εμπνέει, να επεξηγεί αλλά και να διαμορφώνει το οπτικό μας περιβάλλον με μια αισθητικά συγκροτημένη εικόνα.

**Μη αναγνωρισμένοι κλάδοι**  
Στο νησί μας συναντώνται πολλές δυσκολίες σχετικά με τα επαγγέλματα σχεδιασμού. Αρχικά οι δύο κλάδοι που εκπροσωπεί η Ένωση Γραφιστών και Εικονογράφων Κύπρου (ΕΓΕΚ) δεν είναι αναγνωρισμένοι και κατοχυρωμένοι από το ίδιο το κράτος. Υπάρχουν προβλήματα κατανόησης της φύσης της εργασίας μας από το κράτος, κυρίως, αλλά και από κόσμο ο οποίος χρειάζεται τις υπηρεσίες των δύο επαγγεμάτων. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μην γνωρίζει ο πιθανός πελάτης τι ακριβώς είναι το κάθε επάγγελμα και ποια η διαδικασία που ακολουθείται για να υπάρχει ένα άρτιο και ολοκληρωμένο αποτέλεσμα. Επικρατεί σε μεγάλο βαθμό επίσης η υποτίμηση της αξίας των δύο αυτών επαγγεμάτων λόγω της μη κατανόησης της σημαντικότητας που έχουν ως αναπόσπαστο μέρος της καθημερινής ζωής όλων μας. Αυτά φωτογραφίζονται έντονα και μέσα

από λάθος προκρούξεις για διαγωνισμούς (είτε γραφιστικής, είτε εικονογράφησης) καθώς: α) δεν συμπεριλαμβάνουν, στις πλείστες περιπτώσεις, άτομα από τον αντίστοιχο κλάδο στις κριτικές επιτροπές τους, β) θέτουν πολύ μικρά περιθώρια χρόνου υλοποίησης, γ) προσφέρουν εξαιρετικά βραβεία ή πλαίσια ανταμοιβής και δ) δεν επιδεικνύουν καθόλου σεβασμό και γνώσεις σχετικά με την πνευματική ιδιοκτησία που αφορά τα εν λόγω επαγγέλματα. Υπάρχει τρομερή έλλειψη βοήθειας και ενίσχυσης σχετικά με θέματα κοινωνικών ασφαλίσεων, με αποτέλεσμα αυτό να έχει περισσότερο αντίκτυπο στους ατομολογούμενους που έχουν πολύ υψηλά ποσοστά πληρωμών και προβλήματα με τις ενστάσεις για το πραγματικό εισόδημά τους. Αναγγέλλονται απαράδεκτες θέσεις εργασίας με ζήτηση από εταιρείες όπου ο υποψήφιος καλείται να έχει γνώσεις, για παράδειγμα, προγραμμάτων animation, που εμπίπτουν σε έναν τελείως διαφορετικό κλάδο. Υπάρχουν περιπτώσεις όμως που η ΕΓΕΚ (Ένωση Γραφιστών και Εικονογράφων Κύπρου) έχει ρόλο συμβουλευτικής φύσης, αφού διάφοροι οργανισμοί και φορείς επικοινωνούν μαζί μας ώστε να διασταυρώσουν την εγκυρότητα και να βελτιώσουν τυχόν λάθη σε προκήρυξη διαγωνισμού τους, ή σε



Φωτογραφία από το συνέδριο που διοργάνωσε η ΕΓΕΚ «GRID 19: Design Matters», 7 Δεκεμβρίου 2019, ΤΕΤΙΑΚ, Λεμεσός.

αγγελία θέσης εργασίας αλλά και για να έχουν μια πιο σωστή διαδικασία διεξαγωγής, ανάλογα με τα δεδομένα και τις ανάγκες του εκάστοτε οργανισμού. Χρέος μας ως ο επίσημο φορέα των επαγγεμάτων αυτών είναι να ενημερώνουμε οργανισμούς και φορείς όταν δημοσιεύονται «προβληματικές» προκηρύξεις κ.λπ., ώστε με την πάροδο του χρόνου να έχουμε μια πιο ομαλή λειτουργία σε θέματα διαγωνισμών, θέσεων εργασίας, εκπαιδευτικών προγραμμάτων κ.ά.

**Ενίσχυση εκπαιδευτικού συστήματος**  
Θετικό αντίκτυπο έχουν και οι Πολιτιστικές Υπηρεσίες οι οποίες σχεδόν κάθε χρόνο μας στηρίζουν και μας ενισχύουν οικονομικά, για διάφορες εκδηλώσεις, εργαστήρια ή άλλα προγράμματα που διοργανώνει η ΕΓΕΚ, με απώτερο σκοπό μας ο κόσμος που παρευρίσκεται να φέρνει με νέες γνώσεις, εμπειρίες και έμπνευση. Για να μπορούν τα

επαγγέλματά μας όμως να συνεχίσουν να υπάρχουν, και για να αναγνωριστούν στην Κύπρο, θα πρέπει να γίνουν σοβαρότερα βήματα ενίσχυσης του εκπαιδευτικού μας συστήματος, κυρίως στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και στα μαθήματα τεχνών και σχεδιασμού (design). Δεν υπάρχει καθόλου η εικονογράφηση ως μάθημα ή ως υποκατηγορία στα σχολεία και ενώ υπάρχει το μάθημα γραφικών τεχνών στη δημόσια εκπαίδευση δεν διδάσκεται από επαγγελματίες πτυχιούχους του κλάδου, γεγονός που εμποδίζει το μάθημα από το να αναβαθμίζεται και να εξελίσσεται ανάλογα με την εποχή και την πρακτική εξέλιξη του κλάδου. Αποτέλεσμα των πιο πάνω είναι όλο και λιγότεροι μαθητές να επιλέγουν το συγκεκριμένο μάθημα και κατ'επέκταση τον κλάδο για πιθανές σπουδές. Στόχος της ΕΓΕΚ είναι να εντάξει στις δράσεις της επισκέψεις σε σχολεία αλλά και σε **navenisthima** για την ενημέρωση των μαθητών και των φοιτητών σε σχέση με τα επαγγέλματα γραφιστικής και εικονογράφησης. Ευελπιστούμε ότι οι καλλιτεχνικοί κλάδοι θα έχουν τη στήριξη και την κατανόηση στο μέλλον από τους κρατικούς φορείς και υπηρεσίες αλλά και από τον κόσμο που δεν γνωρίζει καν την ύπαρξή τους. Η γραφιστική και η εικονογράφηση είναι αναπόσπαστο μέρος της καθημερινότητάς μας γιατί βρίσκεται παντού. Από λογότυπα, ταμπέλες, τίτλους ειδήσεων, μενού, φυλλάδια, αφίσες, σήμανση, άρθρα, παραμύθια, βιβλία, μέχρι δίσκους μουσικής, συσκευασίες, applications, websites, social media και πολλά άλλα!

\*Εκ μέρους του δ.σ. της Ένωσης Γραφιστών και Εικονογράφων Κύπρου

## ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ: EMILY ST. JOHN MANDEL

### Βιβλίο: «Το γυάλινο ξενοδοχείο»

**Η Βίνοντ** εργάζεται στο Ξενοδοχείο Κάιτ, ένα παλιό πέντε αστέρων από γυαλί και κέδρο, στη Νήσο Βανκούβερ της Βρετανικής Κολομβίας. Το βράδυ που γνωρίζει τον Τζονθαν Αλκάιτις στην τζαμαρία του ξενοδοχείου εμφανίζεται ένα απειλητικό μήνυμα: «Πρόσθεσε μην καταπιείς κανένα σπασμένο γυαλί». Την ίδια εποχή στο Μανχάταν ο Αλκάιτις απολαμβάνει τα κέρδη μιας καλοστημένης επενδυτικής απάτης, μεταφέροντας ανύπαρκτα χρηματικά ποσά μεταξύ των λογαριασμών των πελατών του. Όταν η επεξεργασία καταρρέει, αφανίζοντας περιουσίες και καταστρέφοντας ανθρώπινες ζωές, η Βίνοντ -που παρίστανε τη σύζυγό του- εξαφανίζεται μέσα στη νύκτα. Χρόνια μετά ένα από τα θύματα της απάτης του Αλκάιτις προσλαμβάνεται για να διερευνήσει την παράξενη εξαφάνιση μιας γυναίκας από το κατάστρωμα ενός πλοίου.

Εκδόσεις: Ίκαρος

Υπάρχει τρομερή έλλειψη βοήθειας και ενίσχυσης σχετικά με θέματα κοινωνικών ασφαλίσεων



## Η συμβολή της Σχολής Επιστημών Υγείας του ΤΕΠΑΚ στη μάχη κατά της πανδημίας

Το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) ανταποκρίθηκε, από την πρώτη στιγμή, στο κάλεσμα της Πολιτείας και του Υπουργείου Υγείας να συμβάλει, με κάθε δυνατό τρόπο, στην αντιμετώπιση της πρωτόγνωρης πανδημίας της νόσου COVID-19, στο πλαίσιο της διαχρονικής προσφοράς και αλληλεγγύης του προς την κυπριακή κοινωνία. Το βάρος της διαχείρισης της υγειονομικής κρίσης, από πλευράς του ΤΕΠΑΚ, έπεσε εξ αντικειμένου στους ώμους των καθηγητών, ερευνητών και φοιτητών της Σχολής Επιστημών Υγείας, στην οποία ανήκουν το Τμήμα Νοσηλευτικής, το Τμήμα Επιστημών Αποκατάστασης και το Διεθνές Ινστιτούτο Κύπρου για την Περιβαλλοντική και Δημόσια Υγεία (CII). Ειδικότερα, οι φοιτητές και απόφοιτοι της Σχολής Επιστημών Υγείας (ΣΕΥ), με εφόδιο τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απέκτησαν από τη φοίτησή τους σε προπτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμματα του ΤΕΠΑΚ, ενίσχυσαν με ουσιαστικό και έμπρακτο τρόπο τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες στην αντιμετώπιση της πανδημίας.

### Στην πρώτη γραμμή φοιτητές και φοιτήτριες του Τμήματος Νοσηλευτικής

Οι φοιτητές και φοιτήτριες του Τμήματος Νοσηλευτικής κλήθηκαν να στελεχώσουν δημόσια νοσηλεύτρια και ως εκ τούτου να βρεθούν στην πρώτη γραμμή της μάχης για διασφάλιση του υψηλού αγαθού της δημόσιας υγείας, πλάι στους διορισμένους επαγγελματίες υγείας, επιδεκνόμενες συναινετικής ευαισθησίας, αυταπάρνηση και αυτοθυσία.

Αρχικά, οι φοιτητές των Τμημάτων της ΣΕΥ κλήθηκαν να στελεχώσουν τα τμήματα και τις ομάδες που δημιουργήσε το Υπουργείο Υγείας για την ολιστική αντιμετώπιση της πανδημίας, συμμετέχοντας στις διαδικασίες δειγματοληψίας εντοπισμού SARS-CoV-2 και στην ικνυλάτωση των θετικών περιστατικών. Στελέχωσαν, επίσης, τη μονάδα επιδημιολογικής επιτήρησης και τις τηλεφωνικές γραμμές ενημέρωσης του Υπουργείου Υγείας, ενώ παρείχαν βοήθεια στα Κέντρα Δημόσιας Υγείας.

Η πολύτιμη βοήθειά τους προσφέρθηκε από οποιοδήποτε μετερίζι κρίθηκε αναγκαίο να υπηρετήσουν, πάντα με την ίδια αφοσίωση και ζήλο. Μέσα από αυτές τις δράσεις, οι φοιτητές, πέραν της προσφοράς τους προς την κοινωνία, είχαν τη μοναδική ευκαιρία να δοκιμάσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους, καθώς, επίσης και να αποκτήσουν πλούσιες εμπειρίες στο αντικείμενο που επέλεξαν να σπουδάσουν, λειτουργώντας μέσα σε πραγματικές συνθήκες εργασίας. Ταυτόχρονα, όμως, ήταν παρόντες και συνοδοιπόροι με τους μελλοντικούς συναδέλφους τους τη στιγμή που οι συνθήκες είχαν καταστεί αρκετά δύσκολες και πιεστικές για όλους τους επαγγελματίες υγείας, τόσο από σωματικής όσο

### Απουσιάζει ο Επιστημονικός Φορέας για τη Δημόσια Υγεία

Με δεδομένο ότι η Κύπρος είναι ίσως από τις λιγοστές ευρωπαϊκές χώρες που δεν έχουν επιστημονικό φορέα για τη Δημόσια Υγεία, ακαδημαϊκοί και ερευνητές από τη Σχολή Επιστημών Υγείας του ΤΕΠΑΚ ανέλαβαν δράση, ώστε να συσταθεί η Κυπριακή Εταιρεία Επιδημιολογίας και Δημόσιας Υγείας, υποβάλλοντας σε συνεργασία με όλα τα ακαδημαϊκά ιδρύματα του τόπου, αίτηση στον Έφορο για εγγραφή της ως Σωματείο. Το Τμήμα Νοσηλευτικής

προσφέρει πρόγραμμα Πτυχιούχου Νοσηλευτικής και κλινικά μεταπτυχιακά προγράμματα, το Τμήμα Επιστημών Αποκατάστασης προσφέρει πρόγραμμα Πτυχιούχου Επιστημών Αποκατάστασης στην κατεύθυνση Λογοθεραπείας/Λογοπαθολογία, καθώς και μεταπτυχιακό πρόγραμμα στη Νευροοπαθολογία, ενώ και το Διεθνές Ινστιτούτο Κύπρου για την Περιβαλλοντική και Δημόσια Υγεία (CII) προσφέρει Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών στη Δημόσια Υγεία.

και από ψυχικής πλευράς.

### Στήριξη των ευπαθών ομάδων και χρόνιων πασχόντων

Επίσης, το Τμήμα Νοσηλευτικής του ΤΕΠΑΚ, αναγνωρίζοντας τις διαχρονικές αλλά και τις αυξημένες ανάγκες ασθενών με χρόνια προβλήματα υγείας, λόγω της πανδημίας, έλαβε μια σειρά από πρωτοβουλίες, με την καθοριστική συμβολή των φοιτητών του Τμήματος, με στόχο την ενδυνάμωση των υπηρεσιών υγείας και τη διατήρηση της υγείας των ευπαθών ομάδων και των χρόνιων πασχόντων. Παρέχει τηλεφωνική ενημέρωση για την πανδημία και παρεμβάσεις ενδυνάμωσης των δεξιοτήτων αυτοφροντίδας σε καρδιοπαθείς, στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου «Support Hearts», καθώς και σε ηλικιωμένους για τη διατήρηση της γενικής τους υγείας.

Στο πλαίσιο του προγράμματος Baby Buddy, προσφέρθηκε σειρά διαδικτυακών σεμιναρίων προγεννητικής εκπαίδευσης, την οποία παρακολούθησαν άνω των 400 εγκύων και συντρόφων σε συνεργασία με το ευρύ δίκτυο συνεργατών του οργανισμού Birth Forward και τη συμβολή των φοιτητριών του προγράμματος της Μαιευτικής, ενώ η ίδια η πλατφόρμα, η οποία «εγκαινοτάθηκε» μόλις τον Μάρτιο εν μέσω του πρώτου lockdown, αριθμεί ήδη άνω των 2.400 εγγεγραμμένων χρηστών.

Το Τμήμα παρείχε, επίσης, ενημέρωση για την πανδημία και στήριξη σε φροντιστές ατόμων με άνοια, καθώς και σε συγγενείς ατόμων σε γηροκομεία και σε κέντρα αποκατάστασης κατά τη διάρκεια του διαστήματος που δεν επιτρεπόταν η επίσκεψη σ' αυτά. Η στήριξη παρόμοια μέσω τηλεφώνου. Επίσης, στα κέντρα αποκατάστασης τοποθετήθηκαν φοιτητές για να καλύψουν έκτακτες ανάγκες που προέκυψαν με την ερгодότηση ή/και μετακίνηση νοσηλευτών στα νοσοκομεία.

### Αυτοδιαχείριση της έντασης λόγω πανδημίας

Πέρα από τη φροντίδα των ατόμων στα συγκεκριμένα κέντρα υγείας, οι φοιτητές αποτελούσαν και τον συνδετικό κρίκο μεταξύ των

ατόμων στα κέντρα και των συγγενών τους. Παράλληλα, οργανώθηκε και τέθηκε σε λειτουργία η τηλεφωνική γραμμή στήριξης «Είμαστε Μαζί», μέσω της οποίας παρέχονται υπηρεσίες στήριξης και ενδυνάμωσης των επαγγελματιών υγείας και των φοιτητών, η οποία συνεχίζει να λειτουργεί μέχρι σήμερα. Παράλληλα, αναπτύχθηκε και δημοσιεύτηκε στον εγχώριο και διεθνή επιστημονικό Τύπο οδηγός αυτοδιαχείρισης της έντασης λόγω πανδημίας. Επίσης, ακαδημαϊκοί του Τμήματος Νοσηλευτικής διεξήγαγαν μελέτες αναφορικά με την ψυχική επιβάρυνση των επαγγελματιών υγείας κατά τη διάρκεια της πανδημίας, τα δεδομένα των οποίων έχουν ήδη ανακοινωθεί σε εθνικά συνέδρια των αρμόδιων επαγγελματιών φορέων και στο ΥΥ, ενώ επίσης έχουν δημοσιευτεί σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά υψηλής επίσημης. Μέλη του Τμήματος συμμετείχαν επίσης στο σχεδιασμό ή/και υλοποίηση ερευνητικών μελετών για τη βαθύτερη κατανόηση των γνώσεων, στάσεων, συμπεριφορών ή/και επιπτώσεων της πανδημίας στους πολίτες είτε με εθνική εμβέλεια (π.χ. μελέτη COVID INTERACT με συμμετοχή άνω των 3.000 φοιτητών από όλα τα ακαδημαϊκά ιδρύματα της Κύπρου) είτε διεθνούς εμβέλειας (π.χ. COVID-19 IMPACT με 10.000 συμμετέχοντες σε 78 χώρες).

### Προγράμματα για την εντατική νοσηλευτική

Επιπλέον, το Τμήμα, στο πλαίσιο της συνεργασίας του με τον Τομέα Εκπαίδευσης της Διεύθυνσης Νοσηλευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου, συμμετείχε στην οργάνωση δύο ταχυσήμων εκπαιδευτικών διαδικτυακών προγραμμάτων σε θέματα Εντατικής Νοσηλευτικής. Σκοπός του προγράμματος ήταν η προετοιμασία και υποστήριξη Νοσηλευτικών Λειτουργών με καθόλου ή ελάχιστη εμπειρία σε ΜΕΘ, για απόκτηση βασικών γνώσεων που αφορούν τη φροντίδα ασθενών με SARS-CoV-2 σε ΜΕΘ.

Επίσης, ερευνητές του CII επάνδρωσαν το τηλεφωνικό κέντρο ενημέρωσης του ΥΥ για τα άτομα που διαγιγνώσκονταν θετικά στον SARS-CoV-2, και συμμετείχαν στις ομάδες του Υπουρ-

γείου Υγείας οι οποίες ήταν επιφορτισμένες με τον καθήκον της διενέργειας τεστ ανίχνευσης SARS-CoV-2 και της ικνυλάτωσης επαφών επιβραβυμένων κρουσμάτων.

### Συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα

Επίσης, ερευνητές του CII συμμετέχουν στην παρούσα φάση σε μονάδες του Υπουργείου Υγείας για την επιτήρηση του COVID-19 και την κεντρική επεξεργασία δεδομένων των κυβερνήσεων της Ιταλίας, του Λιβάνου και της Ισπανίας, ενώ συμμετέχουν σε ερευνητικά προγράμματα αξιολόγησης του αντίκτυπου των μέτρων κατά του κορωνοϊού στην ποιότητα ζωής και στην καθημερινότητα ενήλικων των παιδιών του δημοτικού σχολείου. Επιπλέον, το CII συμμετέχει σε κοινά ερευνητικά προγράμματα της σχολής Δημόσιας Υγείας του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ των ΗΠΑ, αλλά και εγχώριων και ξένων πανεπιστημίων που αφορούν την πανδημία, συνεργάζεται με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας Ευρώπης, ενώ μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού του δημοσιεύουν κατά καιρούς επιστημονικά άρθρα στον εγχώριο Τύπο με σκοπό την ενημέρωση της κυπριακής κοινωνίας για τη νόσο COVID-19.

Παράλληλα, στο πλαίσιο της συμβολής του ΤΕΠΑΚ στην αντιμετώπιση της πανδημίας και των επιπτώσεων στη σωματική και στην ψυχική υγεία των πολιτών, τρία μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού της ΣΕΥ, και συγκεκριμένα δύο μέλη του Τμήματος Νοσηλευτικής και ένα του Τμήματος Επιστημών Αποκατάστασης, συμμετείχαν στην Ειδική Επιτροπή που έχει δημιουργήσει το Υπουργείο Υγείας για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας στην ψυχική υγεία των συνανθρώπων μας, αναλαμβάνοντας δράσεις, με ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα, για την ψυχολογική ανάκαμψη του γενικού πληθυσμού.

Παράλληλα, οι ακαδημαϊκοί της Σχολής Επιστημών Υγείας συνδέονται να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε εθνικές επιτροπές (π.χ. Οπλοσμο, Βιοηθικής) και Διοικητικά Συμβούλια εθνικών (π.χ. Οργανισμός Ασφαλείας Υγείας) ή διεθνών οργανισμών (π.χ. European Cancer Organisation, European Heart Failure Association), συμβάλλοντας έτσι τόσο στη διαμόρφωση πολιτικών στο πλαίσιο της διαχείρισης της πανδημίας όσο και για την υγεία γενικότερα.

Με σκοπό να τιμήσει το πολύτιμο έργο των νοσηλευτών/τριών του τόπου μας και τη δικαστική τους προσφορά στην κυπριακή κοινωνία, το Τμήμα Νοσηλευτικής του ΤΕΠΑΚ κλητεύθηκε και δημοσίευσε πρόσφατα ένα διαδραστικό αφιέρωμα για την ιστορία της Νοσηλευτικής και της Μαιευτικής στην Κύπρο, στο πλαίσιο της ανακρίσεως του έτους 2020 ως Διεθνούς Έτους Νοσηλευτών και Μαιών.